

GACETA DE MALLORCA

La «Gaceta» A SUS ABONADOS

Desearios de corresponder al favor que nos viene dispensando el público, y siguiendo una costumbre establecida en la Prensa local, la

GACETA DE MALLORCA

observará á sus abonados con un

almanaque americano

confeccionado expresamente para ella en una de las principales casas de Barcelona.

El reparto del calendario empezará dentro de pocos días.

Además, y con el fin de dar á nuestros abonados cuantas ventajas podamos, hemos hecho una combinación que favorecerá á los que paguen la suscripción por adelantado. A los que satisfagan el importe de una anualidad les regalaremos un ejemplar del tomo 1.º ó del 4.º de las sabrosas

Rundayes Mallorquines,

del M. I. Sr. D. Antonio M.ª Alcover, ó un ejemplar de

Flors d'аметier,

de D. José M.ª Tous y Maroto. A los que paguen el importe de un semestre les obsequiaremos con un ejemplar de

Glosades,

de l'amo Antoni de So'n Garbeta. El pago deberá hacerse en esta Administración.

Los que se suscriban a la **Gaceta** en 1.º de año tendrán derecho al calendario, siempre que satisfagan el importe de un trimestre.

Bethlehem

Aquí la Judea depone el manto de luto y el saco de cilicio: la campiña aquí ríe y juega.

Saltando por los bancales, se cojen unas con otras las plantas: los desniveles se escalonan como dispuestos por una fantasía infantil.

Suben hasta la altura que contiene la Cueva Santa: bajan hasta el bendito Campo de los Pastores.

¡Oh Ephrata, realmente la fructuosa!... ¡Oh Bethelhem, casa del Pan! eres el santuario del idilio.

Abajo tienes el campo de Booz donde espigaba Ruth la moabita: la que unida al Patriarca fundó la casa de David.

El aroma de aquellas mieses aun perfuma la tierra: los efluvios de aquel reposo derraman sueños del Oriente sobre las naciones.

Pero, ¿qué son los sueños de Booz ni las prozas del pastor hijo de Jessé? ¿Qué son ante el idilio de ángeles y pastores?

Escrito estaba por el profeta: «Y tú, Bethlehem de Judá, no eres la menor entre sus principales: de tí me ha de salir el Dominador de Israel, y su salida desde los días eternos».

Aquí el tallo incorrupto de la raíz de Jessé produjo su flor: la flor germinada en virginidad bajo las alas del Espíritu.

Aquí, en la Ciudad de David, nació Jesús de María: nació hijo de David el Hijo de Dios.

¡Oh! el anuncio y cántico de los ángeles que aquí se oyó aquella noche ¡cómo resuena constantemente en tal paraje!

Venid y adoremos aquí al **Emmanuel**, que es **Dios con nosotros**: adoremos al **Pan del cielo** que en esta **Casa del pan** se nos ofrece.

Venid, corazones humildes y sencillos: herederos de los Pastores, habéis de ser los primeros.

Venid corazones pensativos guiados por la estrella: herederos de los Magos, hallaréis buena acogida.

Venid, todos, y adoremos, postremos en la santa Gruta: lloremos ante nuestro Dios, hecho párvulo que llora.

Lágrimas de santa ternura destilan los vecinos sepulcros: son los de Paula y Eustoquio y de Jerónimo, que aquí se consumieron en vigiliyas y plegarias.

¡Oh estable elegido para cuna del Mesías!... Oh misero cubil de la tierra, glorificado por cima de los astros!

Te bendecimos y veneramos imprimiendo en el corazón tu imagen... ¡Ah! que el corazón estable de bestias se trueque en morada de **Emmanuel**!

Que en el corazón resuene incessante el himno de los ángeles:

«¡Gloria á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad!»

Y ahora adiós, dulce Bethlehem, cuna del Salvador: oasis de consuelo en la gran desolación de Judá.

Sobre tus colinas sonrientes, sólo frunce su ceño una altura: el *Herodium*, alcázar y sepulcro del matador de inocentes.

En el fondo lejano de tus hondonadas, sólo asoma una maldición: el Mar Muerto, como una amenaza remota ante el horizonte de la inocencia...

MIGUEL COSTA, PBR.

(De la colección inédita *Visions d'Orient*).

(Para la GACETA)

ALFREDO CALDERÓN

Para algunos era un apóstol que hacia república conservadora con sus artículos; para muchos un maestro en periodismo.

Yo confieso que Alfredo Calderón no me convenía; quizá por sobrado reflexivo: quizá por melancólico.

Cuantos artículos suyos cayeron en mis manos jamás dejé de leerlos. De su lectura sacaba siempre cierta impresión fría dolorosa. ¡Acaso fué Calderón más que un periodista que refleja la actualidad del vivir de prisas, un articulista que escribe sin fé sin esperanza como rema el forzado en la galera?

Su estilo correcto, su prosa de sabor castizo, atraían, pero no dejaban huella. Yo recuerdo uno por uno los artículos de *Figaro*; no sé borraron de mi cerebro muchos párrafos de Clarín escritos con apremios de tiempo y podría reproducir párrafos enteros de su cuento *Adios Cordera*.

De Calderón no recuerdo nada, ni aun «De mis campañas» libro que tuvo la benevolencia de regalarme con una benevola dedicatoria.

Calderón fué siempre un vencido. Su tristeza reflejaba en sus ojos á través de los gruesos cristales que irradiaban miopía. Su apocamiento de espíritu le hizo pasar la frontera de las estepas de la miseria.

Fuó bueno, bondadoso, modesto y sincero, en un país donde la mentira sirve de trampolín.

Hoy se desata la hipocresía que le dejó morir pobre y desvalido, en hinchadas metáforas, y para su tumba se pedirán bronces y mármoles.

¡La historia, la triste historia de siempre!

Para mí no tuvo la profundidad de Ganivet ni la altura de pensamiento de Pícarave, ni la originalidad de Unamuno.

Escibió sin que le impulsara un ideal. Su pluma fué una herramienta para laborar, arrancando sillares que amontonó, sin que acusaran las líneas gallardas del edificio que su fantasía concibiera.

Para muchos el respecto á la muerte debe alontanar los regatos.

Yo creo más irrespetuosa la falsedad alateando desvergonzada sobre un sepulcro abierto.

PEDRO RECIO.

20—XII—907.

Carta de París

(De nuestro corresponsal)

No he olvidado mi promesa de hablar de la prensa y especialmente de la prensa católica; hoy ha llegado el día de cumplirla.

Cuando se hojea el *Anuario de la Prensa* en donde se hallan catalogados todos los diarios y todas las publicaciones periódicas, nos vemos desgraciadamente obligados á confesar que su inmensa mayoría pertenecen á los enemigos de la Iglesia; y si después de haber contado los periódicos, tratamos de contar los lectores, el número de los que leen los periódicos anticatólicos es inmensamente mayor que el de los que leen los nuestros.

Nuestro más grande periódico-católico es *La Croix*, el cual se publica en París y tira unos 200 mil ejemplares, *L'Univers* y el *Peuple Français* los otros dos grandes diarios católicos de París tienen un tiraje muy reducido; los demás, como *Le Gaulois*, *Le Soleil*, *la Gazette de France*, *L'Autorité* y *la Libre Parole* que se atribuyen el título de católicos son sobre todo periódicos políticos y, de hecho, consideran la defensa del catolicismo como un medio de hacer triunfar las ideas de su partido. De estos periódicos, los tres primeros son realistas, el cuarto es bonapartista, y el quinto cesarista.

L'Éclair, *la Patrie*, *la Presse*, *le Figaro*, *la Liberté*, *L'Echo de Paris*, el *Journal des Debats*, el *Petit Journal* sin llevar la etiqueta de católicos nos son favorables; en cuanto á *Le Temps*, el más importante de los diarios franceses, aunque sea hostil á nuestras ideas, no debe contarse entre los diarios anticatólicos, porque tiene siempre cierta imparcialidad.

Ahora bien; reuniendo á todos los lectores de estas publicaciones diversas no llegan á un millón, lo cual es muy poca cosa, si se com-

para con el *Petit Parisien*, *Le Matin*, *Le Journal*, *la Lanterne*, *L'Aurore*, *L'Action*, el *Radical*, *Le Rappel*, *la Petite République*, *L'Humanité*, etc. que cuentan millones y millones de lectores.

El *Petit Parisien* que es el diario más leído del mundo entero, tira casi un millón de ejemplares cada día.

En Provincias, la prensa hostil es más poderosa aún; el Mediodía particularmente se ve inundado por la *Gironde*, *la Petite Gironde*, *la France*, *la Dépêche de Toulouse*, el *Petit Meridional*, el *Petit Provençal*, etc. *Le Petit Marseillais*, diario de gran tiraje es la única excepción, y sin ser de los nuestros se nos muestra generalmente benévolo. Algunos diarios realistas, el más importante de los cuales es *L'Éclair de Montpellier*, á penas pueden sostenerse.

Lyon y su región pertenecen al *Progrés* y al *Lyon republicain*, diarios antireligiosos, «blocards» según la nueva expresión; su clientela es formidable. *Le Nouvelliste de Lyon*, *Le Salut Public*, y *la Dépêche*, pertenecen á los buenos; pero á pesar de su éxito real, están aún muy lejos de sus rivales.

La región del Este tiene las fuerzas más equilibradas, en el Oeste y en el Norte tenemos el primer puesto con el *Ouest-Eclair* y el *Nouvelliste de Rennes*, y *Le Journal de Rouen* en el Oeste, con la *Dépêche de Lille*, *la Croix du Nord* y el *Journal de Roubaix* en el Norte.

Tal es la situación. Como se ve no es muy brillante y hay derecho á admirarse de ello; pues los católicos tienen dinero y no les falta talento, no debiendo por estos lados tener envidia á sus enemigos.

¿Porqué pues su prensa se halla en un estado de inferioridad?

Las razones de este hecho lamentable son múltiples, y no tengo tiempo de exponerlas todas; expongamos tan sólo algunas.

La primera, la más grave tal vez, es que los católicos no aprecian bastante su prensa, y parece, al oírles, que la profesión de periodista es para ellos de orden inferior.

Diríase en efecto que los escritores que les defienden deben darse por muy contentos con este honor y que deben renunciar á la legítima consideración á que tienen derecho y á la justa retribución que toda labor debe recibir. Bajo este punto de vista especialmente puede decirse que la situación de los periodistas católicos es humillante. Hasta en los diarios ricos y cuya clientela es numerosa, sus honorarios son ordinariamente inferiores, al menos en una mitad, á los honorarios de sus colegas *blocards*. En cuanto á los honorarios que se pagan en los diarios de mediana circulación, digamos, sin vacilar, que son vergonzosos, *salarios de hambre*, y en la prensa católica hay un verdadero y dolorosísimo proletariado.

Dar á un partido vencido su tiempo, su salud (el trabajo de noche) escribe uno de nuestros colegas, y su talento y hasta su tranquilidad—hacerse enemigos poderosos y peligrosos defendiendo á ingratos—no esperar recompensa alguna; ni retiro, ni pensión, ni empleo lucrativo, ni un poco de consideración! Ganar miserablemente su vida, estar día y noche sobre la brecha, trescientos cuarenta y cinco días cada año—defender una causa difícil é impopular, confesándose, contra colegas sin escrúpulos, sin poder usar de procedimientos de polémica permitidos á los demás... es sumamente duro.

Verdaderamente el cuadro es poco atrayente y lo peor es que no puede ser más real. Añadid á esto que la prensa católica no ha sabido aún organizar sus cajas de retiros, por manera que el periodista, á menos de circunstancias excepcionales, no tiene otro paradero que la mendicidad pública en sus días de vejez.

Escribiendo esto, yo no digo sino lo que pasa en Francia, y quiera Dios que no suceda lo mismo en vuestra bella y católica España.

Decía más arriba, que al lado de la cuestión dinero, hay la cuestión de la dignidad.

Es un hecho que cada día puede comprobarse; el periodismo sectorio conduce á los más altos puestos, la Cámara y el Senado están llenos de periodistas y gran parte de ministros han salido de sus filas. Entre nosotros nada semejante sucede. Nosotros tenemos en nuestra prensa á hombres de gran talento, activos, inteligentes, abnegados, llenos de experiencia. Esos hombres son siempre desairados y no conozco á ninguno á quien se le haya ofrecido jamás una candidatura. Esto no debe tal vez lamentarse por él mismo, pero sí por la Causa que pierde mucho en ello.

Habría aún muchas cosas que decir sobre este asunto: quisiera hablar de la parte material é intelectual del diario para que este tenga éxito... pero será en otra de mis cartas.

ABBÉ. ***

Paris, 21—XII—907.

Por correo

El Sorteo de Navidad En Barcelona

El Gordo

Como saben ya nuestros lectores el número 2048 agraciado con el gordo fué vendido en la Administración de loterías núm. 6, situada en la Rambla de las Flores.

Esta vióse pronto invadida por inmenso gentío que acudía allí á preguntar quién había adquirido el número premiado.

El señor Ponce únicamente manifestó que el número 2.048 llegó á Barcelona el día 19 de octubre, y que fué vendido á primeros de noviembre.

Sin embargo, supúose bien pronto que siete de los décimos habían sido adquiridos por don Salvo Pijoán, dueño de un colmado de la calle de Gerona, número 70, chaflán á la de Consejo de Ciento.

En aquel vecindario reinaba una alegría inmensa.

La guardia municipal tuvo que contener en diversas ocasiones á la muchedumbre que se estacionó frente al establecimiento del Sr. Pijoán.

La mayor parte de estos décimos están repartidos en lotes de cinco reales, siendo los poseedores, en su mayoría, sirvientas y gente de modesta posición.

Los afortunados poseedores invadían á cada momento el establecimiento para felicitar al Sr. Pijoán y manifestarle su alegría.

El señor Pijoán adoptó el acuerdo de depositar los décimos de que era poseedor en un establecimiento de crédito, y al efecto se dirigió en un coche, acompañado de dos amigos, al «Crédit Lyonnais», donde quedaron depositados los expresados décimos.

Después el señor Pijoán se retiró á sus habitaciones, recibiendo los dependientes las felicitaciones y las manifestaciones de alegría de las personas favorecidas por la suerte.

Entre éstas se cuentan nuestro estimado amigo D. Miguel Sastre, á quien han correspondido 7.506 pesetas; don Teodoro Bailfar, á quien corresponden 30.000; á una sirvienta de dicho señor 7.500; y á la nodriza de un hijo suyo otras 7.500 pesetas.

Doña Dolores Barrera de Gómez posee dos participaciones del mismo número 2.048, correspondiéndole 15.000 pesetas; al dueño de una imprenta de la calle de Aragón le corresponden otras 15.000 pesetas; al de la panadería de la misma calle, entre las de Gerona y Bailén, 7.500 pesetas.

Otras 7.500 pesetas corresponden al dueño de una zapatería de la calle de Gerona, chaflán á la de Aragón.

Llevar además participaciones el dueño de una carpintería de la misma calle de Gerona, cerca de la Granvía, y una hermana de dicho señor, que vive en Gracia, á cuya familia tocaron hace dos años 12.000 duros, también en el premio mayor.

Según telegrama recibido de Palma de Mallorca, el número 2.048 lo tenía ordinariamente una administración de aquella capital, y lo jugaba por abono un caballero, el cual cansado de que no saliera premiado hace muchísimos sorteos, lo dejó, abonándose á otro número.

La administración no lo quiso para este sorteo y se envió á Barcelona. Ignórase á dónde haya ido á parar dicho décimo.

Los otros dos fueron adquiridos por el sastre don Enrique Morell, que tiene el establecimiento en la plaza del Teatro, junto á la calle de Escudillers.

El cajero y apoderado de dicho establecimiento, don José Rodríguez, adquirió los dos décimos el día 5 de noviembre, remitiendo seguidamente uno al opulento chileno señor Carnaguani, residente en París.

Del otro décimo, el señor Morell, se quedó con una participación de 50 pesetas, y el resto lo distribuyó entre seis dependientes del establecimiento.

El tercer premio

El número 24.855, al que ha correspondido el tercer premio pertenece como ya dijimos á la casa de comercio de los señores Riva y Garcia, y fué adquirido también en la lotería número 6 de la Rambla de las Flores.

Desde hace tiempo dicha casa adquiere todos los años un número de billetes del sorteo de Navidad, proporcionado á las demandas de sus corresponsales de provincias y del extranjero.

Este año, siguiendo la costumbre, compró varios, de entre los cuales el cajero don Rafael Martí escogió uno, que ha salido premiado, para jugarlo los dueños y el personal de la casa.

Así se hizo, repartiéndose nueve décimos entre el personal en 139 participaciones, dos de ellas de cinco reales, y las demás de cantidades mayores, oscilando entre 5 y 25 pesetas.

De los dependientes únicamente tres no jugaban en el billete favorecido por haber rehusado las participaciones que se les ofrecían por ser, según manifestaron, refractarios por sistema al juego de la lotería.

Uno de los dependientes favorecidos con el tercer premio, llamado José María Ribas había contraído matrimonio ayer y otro, José Bernades, á quien ha correspondido también parte de aquel llevaba una participación de 15 reales, en el 2048, agraciado con el gordo, ad-

quirida en el colmado de la calle de Gerona.

Uno de los aprendices llamado Marín, al preguntarle cuanto quería jugar, contestó «cinco» y el cajero creyó que quiso decir pesetas, pero al descontarse esta cantidad el día de cobro, manifestó que se había referido á reales y no á pesetas. En vista de ello se dió una participación de 15 reales á la señorita Mercedes de la Riva, hija de uno de los socios de la casa, que la había pedido con insistencia y á la que no había podido concedérsela á causa de hallarse todas repartidas.

También tienen participaciones en el referido premio las familias de dos dependientes fallecidos.

Entre los participantes se encuentran los taquígrafos de *La Vanguardia* señores Martín y Pardo, empleados en el escritorio de la casa Riva y Garcia, á quienes han correspondido 5.000 y 4.000 duros respectivamente.

La razón social de los señores Riva y Garcia jugaba el décimo restante del billete afortunado.

Los gerentes de la casa se mostraban sumamente satisfechos por haber favorecido la suerte al número que jugaban sus dependientes.

Las aproximaciones del 24.855, fueron vendidas también en la administración del señor Ponce de León, adquiriendo uno de los billetes, el 24.856 el cajero de la Hullera Española, don Víctor Gil y Rey, quien lo repartió entre el personal de las oficinas y depósito de dicha sociedad.

El señor Gil tuvo en la mano el billete favorecido con el tercer premio rechazándolo por recordar que el número premiado en la lotería de Navidad del año anterior, terminaba en cinco.

El sexto premio

Cinco décimos del número favorecido con el sexto premio fueron adquiridos en la afortunada lotería de las Flores, por el arrendatario del kiosco de periódicos establecido en la mencionada Rambla esquina á la calle del Carmen, quien dió participaciones de cinco pesetas y diez reales á varios parroquianos y el resto lo distribuyó en otras de cinco céntimos, entre los que se hacían compras por valor de dos reales. Son muchos los que se encuentran en este caso y á quienes no sólo saldrán de balde los libros, periódicos, y almanaques que adquirieron, sino que se encontrarán con algunas pesetas más, pues por cada cinco céntimos les corresponde doce pesetas y media.

ECOS

De la península

Madrid 25.

La Noche-buena en Madrid

Los días que atravesamos constituyen un verdadero alto en la política.

La vida de Madrid está concentrada en las expansiones familiares. El tráfico comercial se ha paralizado, excepto en los pequeños comercios de dulces.

La Plaza Mayor con sus tenduchos de hace dos siglos, se ve concurridísima.

A la hora en que telegrafía una multitud abigarrada recorre las

DE LA MAÑANA Teatrales

Principal

El día de Nochebuena se representó ante bastante concurrencia la comedia «Bodas de Plata» estrenándose además «El tenorio modernista».

«El tenorio modernista» es una parodia del don Juan de Zorrilla, pero en vez de ser el héroe de la acción un galán de capa y espada es simplemente un furioso sportsman amante de las aventuras, ayudado de un automóvil y un dirigible.

La parodia hállase repleta de chistes de elevado sabor satírico, los que hicieron pasar un rato en continua hilaridad al público que asistió el martes á dicho coliseo.

En dicha función se rifaron un pavo, una pava y un mazapán.

La simpática Bremón se brindó á sacar la bola de la suerte.

La concurrencia con sus aplausos agradeció á la genial artista este rasgo de deferencia y galantería.

Ayer por la tarde se puso en escena la comedia de los hermanos Quintero «El Genio Alegre».

Los asistentes vieron los pasajes chistosos de la obra aplaudiendo á los actores, los que supieron imprimirles gran carácter de naturalidad.

Anoche el teatro ofreció un aspecto brillantísimo. Butacas, palcos, plateas, todo estaba ocupado.

En la concurrencia figuraban muchas damas y señoritas, que vestían elegantes *toilettes*. Era de esperar tal animación por ser el clásico día de Navidad, día en que la buena sociedad palmesana se da *rendez-vous* en el lujoso coliseo de la calle de la Riera.

Por eso mismo, porque se sabe cómo está nuestro primer teatro en tal noche, debemos manejar hoy el latiquillo de la censura con-

calles con panderetas y cacharros, camino de la Misa del gallo.

La mayoría de los cafés han cerrado sus puertas.

En casi ningún teatro se celebra función esta noche.

La ciudad está entregada á los grupos de alborotadores que dadrienda suelta á sus alegrías, no obstante los desenganos que la lotería les causó ayer.

Estrenos

Según costumbre tradicional, esta tarde ha habido muchos estrenos de obras teatrales.

En el Español se ha estrenado el famoso vaudeville «Teodora», de Tesnitzer, adaptado á nuestra escena por Federico Raparaz.

En el teatro de la Comedia se ha estrenado otro vaudeville «Alrededor del mundo», de Tristan Bernard, arreglo de Celso Lucio.

En Lara se ha estrenado por último el juguete «Lance inevitable.»

Las tres obras, principalmente esta última, han alcanzado un éxito lisonjero.

El señor Perellada, autor del juguete, ha sido muy aplaudido.

Viaje aéreo?

A las nueve de la mañana ha cruzado por Burgos un globo tripulado por dos personas.

El viento empujaba al aerostato en dirección á Santander.

La Infanta Isabel

La infanta Isabel, acompañada de la duquesa de Nájera, ha recorrido las plazas Mayor y de Santa Cruz, comprando y reparando juguetes entre los chicos del mercado.

El público la ha vitoreado cariñosamente.

En el Cuartel

El batallón cazadores de las Navas, en el cuartel de María Cristina, donde se aloja, ha celebrado una brillante fiesta.

muy animado tarde y noche el cine de La Protectora. Muy celebradas fueron todas las películas representadas.

En el "Nueva España,"

A bordo del cañonero estacionario "Nueva España" sirvióse ayer a la marinería el anunciado rancho extraordinario como celebración de Navidad.

La comida verificóse sobre cubierta y en varias mesas dispuestas al efecto: el menú fue excelente: sopa de caldo, arroz con pollo y pavos asados, y además dulces y vino generoso.

Entre los comensales reinó la mayor expansión y la más franca alegría.

Asistieron a la simpática fiesta, realizándola con su presencia las distinguidas señoras del Comandante de Marina y del Comandante del Nuevo España y sus bellas hijas y D.ª Rosa Ribera.

La oficialidad del buque, con la galantería proverbial, hizo los honores obsequiando a los invitados con pastas y licores.

Mallorquines en Buenos Aires

Dice El Mallorquin de Buenos Aires:

"Hemos tenido el gusto de visitar la fábrica que nuestros amigos y compatriotas señores Rafael Oliver y Dionisio Gelabert tienen montada en Puente Alsina, habiendo sacado una agradable impresión del resultado de nuestra inspección ocular.

Múltiples y complicadas maquinarias de modernísima invención dispuestas en singular y bien combinado orden, son las encargadas de convertir la gran existencia de hilo, lana y algodón, almacenada en aquel grandioso establecimiento, en finisimas y ricas mantas, frazadas, ponchos, matras y cojinitos, a cuya fabricación se dedica con preferencia la casa Oliver y Gelabert.

Nuestro disgusto comprovinciano el Dr. en Medicina y Cirugía D. Vicente Torres Simonet, Médico titular del Baleario de Rosario de la Frontera, ha regresado a Buenos Aires con la temporada de baños de aquel importante establecimiento.

El señor Torres permanecerá en esta ciudad, habiendo fijado su residencia en la calle Estados Unidos 1291, hasta el próximo Mayo, época en que se abrirá de nuevo aquel acreditado Baleario.

Nuestro particular amigo don Antonio Pinafort embarcará brevemente para Mallorca con el fin de contraer matrimonio y regresar luego a Buenos Aires acompañado de su señora esposa.

Nuestro comprovinciano don Pedro J. Morro establecido en Concepción (Corrientes) ha desistido de su viaje que debía emprender a Mallorca a últimos de este mes.

El motivo de quedarse en esta República el Sr. Morro obedece a ventajosos ofrecimientos que le ha hecho la casa donde presta sus servicios en pago a sus relevantes aptitudes y honradez reconocida.

De la provincia Mallorca

Andraitx, 22 de diciembre. Con la colecta hecha en esta villa por el Rvdo. Sr. Cura párroco para alivio de los damnificados por las últimas inundaciones en Mallorca, se ha recaudado la cantidad de pas. 81'70.

Un nutrido coro de piadosas jóvenes está practicando los convenientes ensayos para alternar en el canto de la Misa de Noche Buena y celebrar la conmemoración del nacimiento del Niño-Dios con bonitos villancicos.

La sequía y los vientos que han reinado van produciendo en los campos sus naturales efectos: la germinación se hace con dificultad y empiezan a marchitarse los sembrados primerizos.

Verdaderamente satisfactorio fue el resultado de la colecta, así en la Iglesia como por el pueblo a beneficio de los pueblos de la Isla damnificados por las últimas inundaciones.

Después de advertido el pueblo por el Sr. Párroco desde el púlpito y a son de pregon por el Sr. Alcalde a la hora convenida, comisiones del clero y cabildo municipal pasaron al domicilio para postular limosnas a dicho objeto.

Según ha anunciado el Sr. Párroco desde el púlpito, se recaudaron 162'96 pesetas con el mismo, de conformidad con el Sr. Alcalde, entregó a la Secretaría de este Obispado, para su destino.

Felicito al Sr. Alcalde y comisiones que secundaron su iniciativa, y al pueblo todo que tan generosamente correspondió, acreditando una vez más sus levantados caritativos sentimientos.

Por la tarde en la Parroquia hubo repartición de premios a los niños de la doctrina cristiana, consistentes en turrónes, barquillos, y prendas de vestir, lo que indudablemente ha de estimular a la asistencia a aquella enseñanza catequística hoy tan recomendada y tan necesaria.

Tales actos se recomendarán por sí solos, y honran a sus iniciadores.

Corresponsal Inca 24 de diciembre.

Nos hemos enterado que el Ayuntamiento de esta ciudad tiene acordado trasladar la escuela pública de niños que regenta el señor, del local de la calle de Dureta número 7 al de la calle del Borne 7-1.º, con el fin de ceder el usufructo del primer local a los Hermanos de las Escuelas Cristianas, cuya instalación en Inca parece que pronto será un hecho.

En la función religiosa, denominada vulgarmente la calanda, celebrada hoy por la madrugada en nuestra parroquia, ha pronunciado con serenidad un sermón sobre la próxima venida del Mesías el joven seminarista D. José Aguiló natural de esta ciudad.

Hemos sido invitados por don José Artilla Mercadé a la conferencia que sobre el tema "Notas e impresiones de un viaje por España y el extranjero", dará en la Casa Consistorial de Inca el día 26 del actual a las ocho de la noche.

Agradecemos la atención. Según noticias particulares ha fallecido en Valencia el médico D. Gabriel Llabrés, madre del médico de esta ciudad D. Francisco, que hace algunos días salió para la primera.

D. Gabriel Llabrés era natural de Inca, pero desde hace muchos años residía en la ciudad del Turia, en donde ejercía su profesión con gran éxito.

En paz descanse el alma del finado, y reciban su afilido hijo y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

La sociedad de socorros mutuos «La Constancia» reunida en junta general ha procedido a la elección de la junta directiva, que ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente D. Gabriel Guasp. Vice-presidente: D. Miguel Beltrán Prats.

Vocales: D. Antonio Oliver Mateu, D. Ramón Reus Campins, D. Jaime Garau Extrany y D. José Amengual Barceló.

Contador: D. Antonio Genestra Garau. Secretario: D. José Rotger Vidal.

Vice-secretario: D. Pablo Mir Llabrés. Depositario: D. Guillermo Mora Rama.

Corresponsal. Noticias militares

Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales correspondientes a los diez años de efectividad al capitán don Francisco López Pinto Sevilla de reemplazo en Balcares.

Ha sido nombrado para desempeñar el cargo de vocal de la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia el médico segundo del cuerpo de Sanidad Militar don Nemesio Diaz Mena.

Se ha concedido el ingreso en el cuerpo de la benemérita a los soldados Nicolás Ibarra Hieris del regimiento de Menorca, Antonio Fernández Ibañez, Dámaso Toledo Lomas del regimiento de Mabón y Andrés Mamó Barceló de la compañía de ingenieros de Mallorca.

Ha sido destinado a la estación radio-telegráfica de Melilla, el sargento de esta comandancia, Bartolomé Corales Pascual.

La Noche Buena

Con la pompa y solemnidad acostumbradas tuvo lugar en todas las iglesias de esta ciudad este año la misa de Noche Buena.

En la Catedral Basílica, a las diez de la noche del martes se cantaron Maitines celebrándose después la misa. La capilla de la Catedral cantó durante ésta los motetes de Victoria: Sancta et immaculata virginitas y Quam vidistis pastores.

Ambos motetes, fueron cantados con gran unción y reverencia siendo interpretados magistralmente.

Este año en la Iglesia de San Francisco un coro de niños antes de la Misa cantó una cansó des bressol acompañados de órgano.

Los fieles que asistieron a los templos a oír la Misa del Gallo fueron muchísimos reinando en todos ellos bastante orden y compostura.

En la mayoría de ellos se cerraron las puertas a las once con objeto de evitar escándalos y abusos.

La agradable temperatura que reinó este año en Noche Buena invitaba a la gente joven y bulliciosa a lanzarse a la calle y dar rienda suelta a la alegría y al buen humor, dos expansiones que semejan ser para los españoles dos firmes columnas de la tradición.

ensaimadas, poniendo de esa manera fin a una noche en la que hasta los seres más reacios a todo lo que es alegría se permiten expansiones.

Nota Comercial

El mercado celebrado el martes se vio desanimado. Rigieron los siguientes precios:

Almendrón, de 85'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal). Trigo, de 16'50 a 17'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 16'50 a 17'00 id. Cebada del país, de 11'00 a 11'50 id. Id. forastera, de 10'00 a 00'00 id.

Avena del país, de 8'50 a 0'00 id. Id. forastera, de 7'50 a 0'00 id. Habas para cocer, de 19'00 a 00'00 id.

Id. ordinarias, de 17'00 a 00'00 id. Id. para ganados, de 16'50 a 16'50 id.

Maiz, de 14'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 21'00 00'00 id. Frijoles, de 27'00 a 00'00 id. Habichuelas (confits), de 44'00 a 00'00 id.

Id. blancas, de 28'00 a 00'00 id. Cerdos cebados, arroba, de 12'00 a 13'00. Higos pasos, de 10'00 id. a 00'00 los 42'32Kg. (quintal). Azafrán, de 2'50 a 2'75 onza.

Corresponsal Inca, 24 Diciembre de 1907.

Boletín religioso

SANTOS DE MAÑANA San Juan apóstol evangelista Oración de Cuarenta Horas

En las Teresas: Exposición a las ocho, a las diez y media mayor, a las once meditación durante dos misas; por la tarde a las cinco y media, Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

En el Hospital: Exposición y Maitines a las siete y media, a las diez Tercia y Misa cantada con sermón por el Rvdo. P. Gregorio de Barbens, capuchino; por la tarde a las cinco, iguales ejercicios que el día anterior y reserva.

En San Francisco: Exposición a las siete, a las diez se cantará Tercia y la Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Pablo Puigserver, T. O. J., por la tarde todo como el día anterior.

Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. del Socorro en el Socorro.

Gacetillas

Por ser hoy día semifestivo, solo hemos tirado una edición, que se ha repartido a las primeras horas de esta tarde.

El comandante de marina de esta ciudad ha recibido un telegrama del de Vinaroz dándole cuenta de haber desaparecido el patrón de la embarcación Rey Pacifico, llamado Juan Bautista Bas Cancellor.

Le encarece que, en caso de ser hallado en la costa balear, se lo telegráfice.

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona é Ibiza, respectivamente, los vapores correos Miranar y Cataluña.

El Cataluña ha subido hoy su salida para Barcelona.

Se ha prorrogado hasta el 31 de Diciembre próximo, a las tres de la tarde, el plazp para redimirse del servicio militar los reclutas del actual reemplazo.

En esta comandancia de marina se cita a Francisco Lorente Saenz, inscripto de Mazarrón.

Fuerza y vigor dá el SEROBIOL. 4 Almacenes JUAN MATONS. Véase el anuncio en 4.ª página.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica: Pañetes, Abrigos, Capas, Pañerías, Refajos, todo muy superior a precios muy baratísimos en los ALMACENES SAN JOSE—Bronco esquina Borne.

Se consigue la completa desaparición de toda clase de tos y el mantener fresca y sana la boca, mediante las Pastillas de Sureda y Lliteras—Brossa, 9—Palma.

Las irrigaciones y lavados vaginales con las «Sales de Mediana de Aragón» tiñoladas han llegado a ser ya indispensables en la toilette íntima de las Señoras. Pédida la elegante CAJITA SALUD precio 1 peseta.

GAFAS LENTES Cristal Roca Garantizado Y DEMÁS CLASES Composturas Isidoro Lassalle Hijo No equivocar esta casa Calle Brossa 25 Precios baratísimos

HIGIENE DEL TOGADOR COALTAR SAPONINÉ LE BEUF su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Togador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc. El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES.

GEMELOS PARA TEATRO Ultimas Novedades ANTIGUA CASA LASSALLE S. NICOLÁS, 29 Y 31

Almacenes Montaner

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11 Grandes existencias y surtidos de géneros EXTRANJEROS Y NACIONALES en Pañería y Novedades de señora Para la temporada de OTOÑO é INVIERNO Sastrería a la medida para Señora, Caballeros y Niños. Gran surtido de modelos de Abrigo para Señora comprados ex-profeso en París y Londres. Camisería confección de blanco y sección especial de Bordados. Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

Información telegráfica

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial) Próxima conferencia de Cambó sobre la ley de Administración. Barcelona 25 (14'30)

El sábado próximo el Sr. Cambó dará una conferencia en la Liga Regionalista.

Tratará de la ley de Administración local para explicar como ha quedado dicha ley después de las discusiones en la comisión parlamentaria por los representantes del Gobierno y las minorías, en la que tanto han intervenido los solidarios.

Entierro de un guardia municipal.—Los heridos en las últimas explosiones de bombas. Barcelona 25 (14'55)

Mañana será enterrado el guardia municipal muerto en el choque ocurrido en la carretera de Ribera.

Los heridos a consecuencia de la explosión de las bombas siguen mejorando.

Ha sido operado el Giner extrayéndosele el casco incrustado en el muslo. Ignórase si tiene más fragmentos de bomba alojados. Corresponsal.

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial) Varias noticias La Noche Buena en Madrid.—Lluvias—Animación.—Escasez de noticias. Madrid 25 (21'45)

Durante la Noche Buena y día de hoy ha llovido frecuentemente, restando esto algo de la clásica animación propia de las Pascuas. No obstante algunas calles se han visto muy concurridas registrándose algunas riñas, como de costumbre, y habiendo resultado de ellas algunos heridos.

Los Centros políticos, con motivo de la festividad del día, se han visto desanimadísimos habiendo por lo tanto escasez de noticias. Capilla pública en Palacio.—Distinguida concurrencia. Madrid 25 (21'50)

Se ha celebrado en Palacio capilla pública que ha resultado solemnísimas.

Ofició el Sr. Obispo de Sión asistiendo por vez primera el nuevo Nuncio de SS.

Asistió toda la Real familia y una lucida comitiva en la que figuraban muchos grandes de España. Al regresar de la Capilla, S. M. el Rey dispuso de todos diciendo: Señores, felicidades. Menegüida afortunada.—De rancho a capitalista.—A la Victoria. Madrid 25 (21'55)

Una cocinera de esta Corte que tenía relaciones con un rancho encargó a este que le comprara un décimo de la lotería de Navidad.

El novio cumplió el encargo, y con tan buen acierto, que supo escoger el número al que ha correspondido el segundo premio.

Los afortunados novios se casarán en breve. Regreso de Primo de Rivera.—Detención. Madrid 25 (22'00)

Mañana regresará a esta Corte el Sr. Ministro de la Guerra, general Primo de Rivera.

Esta madrugada ha sido detenido un individuo llamado José Gutiérrez.

La policía buscábale por estar complicado, según parece, en la estafa al Banco de España.

Ultima sesión matinal.—Obstrucción de las minorías.—Próximo Consejo. Madrid 25 (22'15)

La sesión matinal de mañana en el Congreso será probablemente la última.

Los ministeriales estrañanse de la obstrucción de las minorías, a pesar de que el Sr. Maura ha declarado que admitiría las enmiendas razonables que tiendan a mejorar la Instrucción pública.

Los ministros han visitado separadamente al Sr. Maura.

Mañana se celebrará Consejo

de ministros presidido por S. M. el Rey.

Llegada de Montero Rios.—La esposa del Sr. Maura. Madrid 25 (22'15)

Ha llegado a Madrid el Sr. Montero Rios acompañado de su familia.

La señora esposa del Presidente del Consejo de ministros se encuentra muy mejorada.

Ha oído desde la cama una de las misas celebradas en el oratorio de la casa.

Signen firmando en los álbums multitud de personas. El viaje de Moret aplazado.—Interpelación de Soriano. Madrid 25 (22'20)

El Sr. Moret ha aplazado su anunciado viaje a Granada a causa de los debates parlamentarios promovidos por las minorías.

El Sr. Soriano propone tratar mañana en el Congreso de las denuncias de que se hace eco La Tribuna de Barcelona contra la comisión de Gobierno interior.

De paseo.—Entierro del general Contreras. Madrid 25 (22'35)

S.S. M.M. los Reyes han paseado en automóvil llegando hasta Torreledones.

El entierro del general Sr. Contreras se ha visto extraordinariamente concurrido.

Han asistido representaciones de la familia real. Del Extranjero

Asamblea del Episcopado.—Devoción de bienes a la Iglesia. Madrid 25 (21'55)

Paris.—Por acuerdo del Vaticano preparáse para Febrero una asamblea plenaria del Episcopado.

En ella se tratará de la ley de devolución a la Iglesia de determinados bienes que le fueron legados en fundaciones pías.

El Papa recibe a los cardenales.—Felicitaciones. Madrid 25 (21'50)

Roma.—Por la festividad del día S. S. el Papa ha recibido a los cardenales quienes le felicitaron.

Pío X los recibió en la sala de la Biblioteca conversando con ellos por espacio de más de media hora sobre los asuntos de actualidad.

Noticias de Persia.—Continúan los desórdenes.—Elecciones de diputados en Portugal. Madrid 25 (21'55)

Noticias llegadas por telegrafo de la capital de Persia acusan continuar los desórdenes a pesar de las promesas del Shah.

Dicen además que en Tauris se proclamó la destitución del Gobierno. Lisboa.—Han sido convocadas elecciones de diputados para el 5 de abril. De Marruecos

Madrid 25 (22'00) Rabat.—El Maghzen ha libertado a varios partidarios del Raisuli.

En las últimas conferencias celebradas por el Sr. Llavertía con el Maghzen éste ha reconocido el pago de las raciones suministradas a los moros refugiados en Melilla y que importan un millón de pesetas.

Melilla.—Ha ocurrido un tiroteo entre una patrulla de soldados españoles y una partida de merodeadores, resultando un soldado herido. ORTIZ.

JUAN CALCINA Pintor y empapelador Se facilitan presupuestos Colocación de papel a UN REAL

Especialidad en decorar habitaciones a precios económicos 70—Jaime II—70—Palma

Pérdida Se ha extraviado una onza de oro mejicana, desde la calle de Oliva a la iglesia de las Capuchinas, anterior noche. Informarán y darán una buena gratificación calle de Oliva núm. 20'1.

Se vende un aparador de caoba en buen estado, propio para cualquier comercio. Informes: Agencia de Publicidad—Luz, 21.

LA INTERNACIONAL, seguros marítimos, véase el anuncio en 4.ª página.

ESPECTACULOS

Función para hoy a las tres y media. El Amigo Fritz y Chorros de Oro Función para hoy a las ocho y cuarto. Genio Alegre Teatro Lírico

Función para hoy, a las tres y media: Nínon A las cinco. El Estudiante y El Pollo Tejada Función para hoy, a las 8 y media: El Rey que Rabió y La Patria Chica

En los Obreros Católicos Función para hoy, a las 8 y cuarto: Los Pobres de Madrid Cinematógrafo Truyols

Programa nuevo para hoy Todas las noches secciones de seis a nueve. Estrenos todos los días. Entrada 15 céntimos

Asistencia Palmesana Todos los días de cinco y media a diez noche variadas sesiones de Cinematógrafo. Entrada 10 céntimos

La Protectora Cinematógrafo permanente.—Estrenos todos los días. Sesiones de 5 y media a 10 noche.

Nota.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejamos a la conciencia de cada uno, el que deje de asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

EMULSIÓN Scott "Mi hija Cristina nació raquítica, de piernas muy débiles" y cara y cuerpo lleno de costras y llagas. La Emulsión de SCOTT administrada por recomendación de nuestro médico, ha obrado como un falismán. Ahora es una niña bonita y rolliza; el médico dice que está curada. (Firmado) Ricardo Damians. Barcelona, Calle del Bou No 2, 3º, 1º, 3 de Febrero de 1907. Por qué recomendó nuestro médico la Emulsión SCOTT? Porque sabía con certeza que los ingredientes contenidos en la Emulsión Scott son los mejores que produce el mundo; y porque sabe que el procedimiento de SCOTT conserva todas sus virtudes. Si esperas los mismos resultados de otras emulsiones, tendrás un desengaño. Esas otras emulsiones siempre son imitaciones de la original de SCOTT, y no puedes efectuar las curas rápidas y seguras que siempre hace la de SCOTT. Don Carlos Marés, calle de Valencia 333 Barcelona, enviará una muestra gratis a cambio de 75 ctms. en sellos para el franqueo. Se puede comprar en todas las droguerías y farmacias.

Juan B. Ticoulat DENTISTA Gabinete provisto de todos los aparatos modernos. Se colocan sin paladar dentaduras y dientes artificiales tanto en oro como en cauchá. Precios económicos. Todas las operaciones se hacen sin dolor. Calle Colón, núm. 64

Para los pintores empapeladores é industriales en general

Se vende una regular partida de periódicos y libros usados propios para empapelar habitaciones, para embalaje y otras aplicaciones.—Informes: Agencia de Publicidad—Luz, 21

Se admiten para la Gaceta de Mallorca hasta una hora antes de su tirada en la Agencia de Publicidad—Luz, 21 y en la imprenta de este periódico.